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1. ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨ ੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸ ੱ ਧਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹ ੈ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਿਾ ਕਰੋ ਧਕ 

(i) 4 ਿੋਂ ਵੱਿ ਸੰਧਖਆ ਪਰਾਪਿ ਕਰਨ ਦੀ (ii) 4 ਿੋਂ ਘੱਿ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ ਸੰਧਖਆ ਪਰਾਪਿ ਕਰਨ ਦੀ  
ਹੱਲ : 

ਇੱਕ ਪਾਸੇ ਨ ੂੰ  ਸ ੱ ਟਣ 'ਤੇ, ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ ਦੇ ਸਸਧਾਂਤ ਅਨ ਸਾਰ, ਹਰ ਇੱਕ ਸੂੰ ਭਵ ਨਤੀਜ ੇਦੀ ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ ਸਮਾਨ ਹ ੂੰ ਦੀ ਹੈ। 

 ਪਾਸੇ ਦੇ 6 ਮ ੱ ਖ ਨਤੀਜੇ ਹੋ ਸਕਦ ੇਹਨ: 1,2,3,4,5,6 

(i) 4 ਿੋਂ ਵੱਿ ਸੰਧਖਆ ਪਰਾਪਿ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ: 

4 ਤੋਂ ਵੱਧ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ ਹਨ 5 ਅਤ ੇ6 

ਇਨਹ ਾਂ ਦੇ ਸਿਣਤੀ = 2 

ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਭਵ ਨਤੀਜੇ = 6 

       P (4 ਤੋਂ ਵੱਧ ਸੂੰ ਸਖਆ ਪਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
2

6
 = 

1

3
 

(ii) 4 ਿੋਂ ਘੱਿ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ ਸੰਧਖਆ ਪਰਾਪਿ ਕਰਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ: 

4 ਤੋਂ ਘੱਟ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ ਹਨ 1,2,3,4 

ਇਨਹ ਾਂ ਦੇ ਸਿਣਤੀ = 4 

ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਭਵ ਨਤੀਜੇ = 6 

        P (4 ਤੋਂ ਘੱਟ ਜਾਂ ਬਰਾਬਰ ਸੂੰ ਸਖਆ ਪਰਾਪਤ ਕਰਨ ਦੀ ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
4

6
 = 

2

3
 

2. 52 ਪੱਧਿਆਂ ਦੀ ਚੰਗੀ ਿਰਹਾਂ ਫੈਂਿੀ ਗਈ ਿਾਸ਼ ਦੀ ਗ ੱ ਿੀ ਧਵੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪੱਿਾ ਬਾਹਰ ਕੱਧਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸੰਭਾਵਨਾ ਪਿਾ ਕਰੋ ਧਕ   
(i) ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਹੋਵੇਗਾ      (ii)  ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਨਹੀ ਹੋਵੇਗਾ  
 ਹੱਲ :  52 ਪੱਧਿਆਂ ਦੀ ਿਾਸ਼ ਦੀ ਗ ੱ ਿੀ ਸਵੱਚ ਕ ੱ ਲ 4 ਯੱਕੇ ਹ ੂੰ ਦੇ ਹਨ। 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ ਦੇ ਸਸਧਾਂਤ ਅਨ ਸਾਰ: 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P=
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ            

(i) ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਹਵੋੇਿਾ:     ਯੱਸਕਆਂ ਦੀ ਸਿਣਤੀ = 4                   ਕ ੱ ਲ ਪੱਸਤਆਂ ਦੀ ਸਿਣਤੀ = 52 

    ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P(ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਹਵੋਿੇਾ)= 
4

52
 = 

1

13
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(ii) ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ: 

ਯੱਕਾ ਨਾ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਪੱਤ ੇ= 52−4=48                        ਕ ੱ ਲ ਪੱਸਤਆ ਂਦੀ ਸਿਣਤੀ = 52 

               ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P(ਇੱਕ ਯੱਕਾ ਨਹੀ ਹੋਵੇਿਾ)= 
48

52
 = 

12

13
                                                                              

3. ਇੱਕ ਡੱਬੇ ਧਵੱਚ 4 ਲਾਲ ਬੰਿੇ,2 ਧਚੱਿੇ ਬੰਿ ੇਅਿੇ 3 ਨੀਲੇ  ਬੰਿੇ ਹਨ। ਇੱਕ ਬੰਿਾ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਧਿਆ ਧਗਆ ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ 
ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਧਕ ਕੱਧਿਆ ਬੰਿਾ  
 (i) ਧਚੱਿਾ ਹੈ   (ii) ਨੀਲਾ ਹੈ   (iii) ਲਾਲ ਹੈ   
ਹੱਲ : 

ਡੱਬੇ ਸਵੱਚ ਕ ੱ ਲ ਬੂੰਟੇ = 4+2+3=9 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ ਦੇ ਸਸਧਾਂਤ ਅਨ ਸਾਰ: 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P=
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ            

(i) ਧਚੱਿਾ ਬੰਿਾ ਹੋਵੇ: 
ਸਚੱਟ ੇਬੂੰ ਸਟਆ ਂਦੀ ਸਿਣਤੀ = 2 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P(ਸਚੱਟਾ)=2

9
  

 

(ii) ਨੀਲਾ ਬੰਿਾ ਹੋਵੇ: 
ਨੀਲੇ ਬੂੰ ਸਟਆਂ ਦੀ ਸਿਣਤੀ = 3 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P(ਨੀਲਾ)= 
3

9
 = 

1

9
 

 

(iii) ਲਾਲ ਬੰਿਾ ਹੋਵੇ: 
ਲਾਲ ਬੂੰ ਸਟਆਂ ਦੀ ਸਿਣਤੀ = 4 

ਸੂੰ ਭਾਵਨਾ P(ਲਾਲ)= 
4

9
  

 

4. ਸੰਯੋਗ ਦੀ ਇੱਕ ਖਡੇ ਧਵੱਚ ਇੱਕ ਿੀਰ ਨ ੰ  ਘ ੰ ਮਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਜੋ ਧਕ ਧਵਰਾਮ ਧਵੱਚ ਆਉਣ ਿੋਂ ਬਾਅਦ ਸੰਧਖਆਵਾਂ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 

8 ਧਵੱਚੋਂ ਧਕਸੇ ਇੱਕ ਸੰਧਖਆ ਵੱਲ ਸੰਕੇਿ ਕਰਦਾ ਹੈ। (ਧਚੱਿਰ ਦਖੇ)ੋ ਇਹਨਾਂ ਸਭ ਦੀਆਂ ਬਰਾਬਰ ਸੰਭਾਵਨਾਵਾਂ ਹਨ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ 
ਹੈ ਧਕ ਇਹ ਿੀਰ ਸੰਕਿੇ  (i) 8 ਨ ੰ  ਕਰੇਗਾ?              (ii) ਇੱਕ ਿਾਂਕ ਸੰਧਖਆ ਨ ੰ  ਕਰੇਗਾ?    
ਹੱਲ : 

ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ = 8 ਭਾਵ (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 ਅਤੇ 8) 

:. ਤੀਰ ਦ ੇਸਵਰਾਮ ਸਵੱਚ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ (1 ਤੋਂ 8) ਸਵੱਚੋਂ ਸਕਸੇ ਇੱਕ ਸੂੰ ਸਖਆ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਕਤੇ 

ਕਰਨ ਦ ੇਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 8 

(i) ਤੀਰ ਦੇ 8 'ਤ ੇਸੂੰ ਕੇਤ ਕਰਨ ਦੇ ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 1  
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:. P (8 ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਕੇਤ ਕਰੇਿਾ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
1

8
 ਉੱਤਰ 

(ii) ਟਾਂਕ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 4 ਭਾਵ (1, 3, 5, 7) 

:. ਤੀਰ ਦ ੇਸਕਸੇ ਟਾਂਕ ਸੂੰ ਸਖਆ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਕੇਤ ਕਰਨ ਦ ੇਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 4 

 ਹ ਣ, P (ਇੱਕ ਟਾਂਕ ਸੂੰ ਸਖਆ ਨ ੂੰ  ਸੂੰ ਕੇਤ ਕਰੇਿਾ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
4

8
 = 

1

2
 

5. ਧਕਸੇ ਕਾਰਨ 12 ਖਰਾਬ ਪੈੈੱਨ 132 ਚੰਗੇ ਪੈੈੱਨਾਂ ਧਵੱਚ ਧਮਲ ਗਏ ਹਨ। ਇੱਕ ਪੈੈੱਨ ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਧਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹ ੈਸੰਭਾਵਨਾ ਪਿਾ 
ਕਰੋ ਧਕ ਪੈੈੱਨ ਠੀਕ ਹੋਵੇ। 
ਹੱਲ : 

ਕ ੱ ਲ ਪੈੈੱਨ = 12 + 132 = 144 

ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 144 

ਪੈੈੱਨ ਠੀਕ ਹੋਵੇ ਸੂੰ ਸਖਆ = 132  

ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 132 

ਹ ਣ, P ( ਪੈੈੱਨ ਠੀਕ ਹੋਵੇ) = 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ  = 
132

144
 = 

11

12
 

 

6. ਇੱਕ ਪੇਿੀ ਧਵੱਚ 90 ਪਲੇਿਾਂ (discs) ਹਨ, ਧਜਹਨਾਂ ਉੱਿੇ 1 ਿੋਂ 90 ਿੱਕ ਸੰਧਖਆਵਾ ਧਲਖੀਆਂ ਹਨ। ਜੇਕਰ ਇਸ ਪੇਿੀ ਧਵੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪਲੇਿ 
ਅਚਾਨਕ ਬਾਹਰ ਕੱਿੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਿਾਂ ਇਸਦੀ ਸਂਭਾਵਨਾ ਪਿਾ ਕਰੋ ਧਕ ਧਕਸ ਪਲੇਿ ਉੱਿ ੇਅੰਧਕਿ ਹੋਵੇਗੀ:  (i) ਦੋ ਅੰਕਾਂ ਦੀ ਇੱਕ ਸੰਧਖਆ   
(ii) ਇੱਕ ਪ ਰਨ ਵਰਗ ਸੰਧਖਆ  (iii) 5 ਨਾਲ ਵੰਡੀ ਜਾਣ ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਸੰਧਖਆ। 
ਹੱਲ : 

(i) ਪੇਟੀ ਸਵੱਚ ਕ ੱ ਲ ਪਲੇਟਾਂ = 90  

ਸਕਉਂਸਕ, ਪੇਟੀ ਸਵੱਚੋਂ ਇੱਕ ਪਲੇਟ ਅਚਾਨਕ ਕੱਢੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। 

:. ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 90  

ਦੋ ਅੂੰਕਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ ਵਾਲੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 90 - 9 = 81  

:. ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 81 

ਹ ਣ, P (ਦੋ ਅੂੰਕਾਂ ਵਾਲੀ ਇੱਕ ਸੂੰ ਸਖਆ ਵਾਲੀ ਪਲੇਟ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
81

90
 = 

9

10
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(ii) ਪ ਰਨ ਵਰਿ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ ਵਾਲੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 9 ਭਾਵ (1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81) 

.:. ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 9 

ਹ ਣ, P (ਇੱਕ ਪ ਰਨ ਵਰਿ ਸੂੰ ਸਖਆ ਵਾਲੀ ਪਲੇਟ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
9

90
 = 

1

10
 

(iii) 5 ਨਾਲ ਸਵਭਾਜਤ ਸੂੰ ਸਖਆਵਾਂ ਵਾਲੀਆਂ ਪਲੇਟਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 18 ਭਾਵ (5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 

70, 75, 80, 85, 90)  

:. ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 18 

ਹ ਣ, P (5 ਨਾਲ ਸਵਭਾਜਤ ਇੱਕ ਸੂੰ ਸਖਆ ਵਾਲੀ ਪਲੇਟ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
18

90
 = 

1

5
 

 

7. ਇੱਕ ਬੱਚੇ ਦੇ ਕੋਲ ਇੱਕ ਅਧਜਹਾ ਪਾਸਾ ਹੈ ਧਜਸਦੇ ਫਲਕਾਂ ਉੱਿ ੇਹੇਠ ਧਲਖੇ ਅੱਖਰ ਅੰਧਕਿ ਹਨ  

                            
    ਇਸ ਪਾਸੇ ਨ ੰ  ਇੱਕ ਵਾਰ ਸ ੱ ਧਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਧਕ  

    (i) A ਪਰਾਪਿ ਹੋਵੇ? (ii) D ਪਰਾਪਿ ਹੋਵੇ? 

ਹੱਲ : 
(i) ਸਕਉਂਸਕ, ਪਾਸ ੇਸਵੱਚ 5 ਅੱਖਰ ਹਨ ਅਤੇ 6 ਫਲਕ ਹਨ।  

: ਜਦੋਂ ਪਾਸ ੇਨ ੂੰ  ਸ ੱ ਸਟਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 6  

ਅੱਖਰ A ਪਾਸ ੇਸਵੱਚ ਦੋ ਫਲਕਾਂ 'ਤੇ ਅੂੰ ਸਕਤ ਹੈ। 

 ਅੱਖਰ A ਪਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 2 

ਹ ਣ, P (A ਪਰਾਪਤ ਹੋਵ)ੇ  = 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
2

6
 = 

1

3
 

(ii) ਅੱਖਰ D ਪਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 1  

ਹ ਣ, P (D ਪਰਾਪਤ ਹੋਵ)ੇ ) =
1

6
 ਉੱਤਰ 

 

8. 144 ਬਾਲ ਪੈੈੱਨਾਂ ਦੇ ਇੱਕ ਸਮ ਹ ਧਵੱਚ 20 ਬਾਲ ਪੈਂਨ ਖਰਾਬ ਹਨ ਅਿੇ ਬਾਕੀ ਚੰਗੇ ਹਨ। ਿ ਸੀਂ ਉਹੀ ਪੈੈੱਨ ਖਰੀਦਣਾ ਚਾਹੋਗੇ ਧਜਹੜਾ 
ਚੰਗਾ ਹੈ,ਪਰੰਿ  ਖਰਾਬ ਪੈੈੱਨ ਿ ਸੀਂ ਖਰੀਦਣਾ ਨਹੀਂ ਚਾਹੋਗੇ।  ਦ ਕਾਨਦਾਰ ਇਹਨਾਂ ਪੈਨਾਂ ਧਵੱਚੋਂ ਅਚਾਨਕ ਇੱਕ ਪੈੈੱਨ ਬਾਹਰ ਕੱਿ ਕੇ ਿ ਹਾਨ ੰ  
ਧਦੰਦਾ ਹੈ। ਇਸਦੀ ਕੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ ਧਕ (i) ਿ ਸੀਂ ਉਹ ਪੈੈੱਨ ਖਰੀਦੋਗੇ?   (ii) ਿ ਸੀਂ ਉਹ ਪੈੈੱਨ ਨਹੀਂ ਖਰੀਦੋਗੇ? 

ਹੱਲ : 
ਬਾਲ ਪੈੈੱਨਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 144  
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ਸਕਉਂਸਕ, ਇੱਕ ਪੈੈੱਨ ਅਚਾਨਕ ਕੱਸਢਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ । 

:. ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 144  

ਅਤੇ, ਸਕਉਂਸਕ, ਖਰਾਬ ਬਾਲ ਪੈੈੱਨਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 20  

ਚੂੰ ਿੇ ਪੈੈੱਨਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 144 – 20 = 124 

ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 124 

ਹ ਣ, P (ਪੈੈੱਨ ਦਾ ਖਰੀਦਣਾ) = 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
124

144
 = 

31

36
 

(ii) ਖਰਾਬ ਪੈੈੱਨਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 20 

ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ = 20 

ਹ ਣ, P (ਪੈੈੱਨ ਦਾ ਨਾ ਖਰੀਦਣਾ)= 
ਅਨ ਕ ਲ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਸੂੰ ਸਖਆ

ਸਾਰੇ ਸੂੰ ਭਵ ਪਸਰਣਾਮਾਂ ਦੀ ਕ ੱ ਲ ਸੂੰ ਸਖਆ = 
20

144
 = 

5

36
 

 

 


